Cinematica

Cinematica: Estudia las leyes del movimiento (cambios de posicion) de los
cuerpos, sin tomar en cuenta las causas que lo producen, limitandose
esencialmente, al estudio de la trayectoria en funcion del tiempo.

Posiciéon: En fisica, la posicion de una particula indica su localizacion en el
espacio o en el espacio-tiempo. Se puede representa mediante sistemas de
coordenadas.

Desplazamiento: Es el cambio de posicion de una particula en algun intervalo de
tiempo.

Tiempo: EI tiempo es la magnitud fisica con la que medimos la duracion
acontecimientos, de los sistemas sujetos a observacion. El tiempo permite ordenar
los sucesos en secuencias establecidas.

Velocidad: La velocidad es una magnitud fisica de caracter vectorial que expresa
el desplazamiento de un objeto por unidad de tiempo.

Movimiento rectilineo uniforme

El movimiento rectilineo uniforme (MRU) fue definido, por primera vez, por Galileo
en los siguientes términos: "Por movimiento igual o uniforme entiendo aquél en el
que los espacios recorridos por un mévil en tiempos iguales, tbmense como se
tomen, resultan iguales entre si", o, dicho de otro modo, es un movimiento de
velocidad v constante.

El MRU se caracteriza por:
a) Movimiento que se realiza en una sola direccion en el eje horizontal.
b) Velocidad constante; implica magnitud, sentido y direccién inalterables.

c) La magnitud de la velocidad recibe el nombre de rapidez. Este movimiento no
presenta aceleracion (aceleracion = 0).

Texto traducido de www.ck12.0org para www.guao.org
Revisado por profesores de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central de Venezuela



http://www.ck12.org/
http://www.guao.org/

Rapidez fantastica.

Concepto de rapidez y de velocidad

Muy faciles de confundir, son usados a menudo como equivalentes para referirse
a uno u otro.

Pero la rapidez (r) representa un valor numérico, una magnitud; por ejemplo, 30
km/h.

En cambio la velocidad representa un vector que incluye un valor numérico (30
Km/h) y que ademas posee un sentido y una direccion.

Cuando hablemos de rapidez habr4 dos elementos muy importantes que
considerar: la distancia (d) y el tiempo (t), intimamente relacionados.

Asi:

Si dos moéviles demoran el mismo tiempo en recorrer distancias distintas, tiene
mayor rapidez aquel que recorre la mayor de ellas.

Si dos mdviles recorren la misma distancia en tiempos distintos, tiene mayor
rapidez aquel que lo hace en menor tiempo.

Significado fisico de la rapidez

La rapidez se calcula o se expresa en relacion a la distancia recorrida en cierta
unidad de tiempo y su férmula general es la siguiente:
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Donde
v = rapidez d = distancia o desplazamiento t =tiempo

Usamos v para representar la rapidez, la cual es igual al cociente entre la distancia
(d) recorrida y el tiempo (t) empleado para hacerlo.
De lo anterior, la distancia estara dada por la ecuacion:
d=w-t
Segun esta, la distancia recorrida por un mévil se obtiene de multiplicar su rapidez
por el tiempo empleado.
A su vez, si se quiere calcular el tiempo empleado en recorrer cierta distancia
usamos
t = =

v

El tiempo esta dado por el cociente entre la distancia recorrida y la rapidez con
gue se hace.

v =cte
—_—
t=2s t=2s t=25
4 8m s 8m . 8m $

En este ejemplo, el movil recorre 8 metros cada 2
segundos y se mantiene constante.

Ejercicios resueltos
Ejercicio 1
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Un automovil se desplaza con una rapidez de 30 m por segundo, con movimiento
rectilineo uniforme. Calcule la distancia que recorrera en 12 segundos.

Analicemos los datos que nos dan:

v = 30_L
seq

t =12 seq

d=1x

Apliqguemos la formula conocida:

t=E:‘>d=u-t
v

y reemplacemos con los datos conocidos:

m
d=v-t=30—— 12 sgg =360m.
seg g

¢ Qué hicimos? Para calcular la distancia (d), valor desconocido, multiplicamos la
rapidez (v) por el tiempo (t), simplificamos la unidad segundos y nos queda el
resultado final en metros recorridos en 12 segundos: 360 metros

Ejercicio 2

El automovil de la figura se desplaza con movimiento rectilineo uniforme ¢ cuanto
demorara en recorrer 258 kilbmetros si se mueve con una rapidez de 86
kilbmetros por hora?
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Analicemos los datos que nos dan:

km

= 86—

Y h
d =255 km

t=x
Apliqguemos la formula conocida para calcular el tiempo:

d
t=—
¥ vy reemplacemos con los datos que tenemos:
t = 258 Kot
Fels H =3

h

¢Qué hicimos? Para calcular el tiempo (t), valor desconocido, dividimos la
distancia (d) por la rapidez (v), simplificamos la unidad kildmetros y nos queda el
resultado final en horas: 3 horas para recorrer 258 km con una rapidez de 86 km
por hora.

Ejercicio 3
¢,Con qué rapidez se desplaza un moévil que recorre 774 metros en 59 segundos?

Analicemos los datos conocidos:

t =59 seg
d=774 m
¥ =X

Aplicamos la formula conocida para calcular la rapidez:

Ez 774 m _13 11 ™
t 59 seg seg
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¢Qué hicimos? Para calcular la rapidez (v), valor desconocido, dividimos la
distancia (d) por el tiempo (t), y nos queda el resultado final: la rapidez del maovil
para recorrer 774 metros en 59 segundos: 13,11 metros por segundo.

Ejercicio 4

Los dos automoéviles de la figura parten desde un mismo punto, con movimiento
rectilineo uniforme. El amarillo (moévil A) se desplaza hacia el norte a 90 km por
hora, y el rojo (moévil B), hacia el sur a 80 km por hora. Calcular la distancia que los
separa al cabo de 2 horas.

Veamos los datos que tenemos:
Para el movil A:

km

=490 —

v, =
t,=2h
d, =x

km
v, = 80—
B h
t. =2h
d;, = %
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Calculamos la distancia que recorre el mévil A:

v, =% g -, t, =80 KM .2 =160km
t, H
Calculamos la distancia que recorre el movil B:
g B B km
Vg =% =d, = v, -t, =90 ?-2 W — 180 km

Sumamos ambas distancias y nos da 340 km como la distancia que separa a
ambos automoviles luego de 2 horas de marcha.

Ejercicio 5

SARCELONA 2000

\

El corredor de la figura trota de un extremo a otro de la pista en linea recta 300 m
en 2,5 min., luego se devuelve y trota 100 m hacia el punto de partida en otro
minuto.

Preguntas: ¢ Cudl es la rapidez promedio del atleta al recorrer ambas distancias?
¢,Cual es la rapidez media del atleta al recorrer los 400 metros?

Veamos los datos que tenemos:
Para el primer tramo:

v, = X,
t, = 2,5 min
d, =300 m
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Calculamos su rapidez:
d, 300 m 00
t,  2,5min min

Para el segundo tramo:
Calculamos su rapidez:
d 100m

v, =1 = =100 —
7 t,  1min min

Rapidez promedio:

m
220—
m m i
120—— + 100 = min  _ m
min min 2 110 min

La rapidez promedio del atleta fue de 110 metros por minuto.
Veamos ahora cual fue la velocidad media (vi) para recorrer los 400 metros:
v = ot 400 m

. = — =114,29 —
ti.w 3,2 min min

La rapidez media del atleta fue de 114,29 metros por minuto.
Ejercicios

. En un viaje de Quito a la playa, un tercio de la carretera no esta en buenas
condiciones y la velocidad maxima de un auto es de 40km/hora, en un sexto de la
misma puede ir a 50km/hora y en el resto a 100km/hora. Si la distancia total es de
30km ¢,Qué tiempo se necesita para llegar sin detenerse?

. Dos estudiantes, parten en bicicleta al mismo tiempo de la Facultad de
Letras (FL) y de la Facultad de Ciencias (FC), distantes 800 m: uno, de la FL con
direccion a la FC vy el otro de la FC a la FL. El primero recorrio 40m mas por
minuto que el segundo ciclista y el nidmero de minutos que tardarian en
encontrarse esta representado por la mitad del numero de metros que el segundo
ciclista recorrié en un minuto. ¢ Cudl es la distancia recorrida por cada ciclista en el
momento de encontrarse?

A) 600y 200 B) 400 y 400 C) 300 y 500D) 700 y 100 E) 450y 350
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. Dos moéviles parten desde un mismo punto siguiendo trayectorias rectilineas
perpendiculares con velocidades de 6 m/s y 8m/s. ¢Después de qué tiempo ambos
moviles estaran separados 200 m?

A)5s B)20s C)10s D)30s E) 8s

. Un motociclista debe dar alcance a un ciclista que va delante de él con una
velocidad de 40 m/min.

Determine el tiempo que tarda el motociclista en alcanzar al ciclista.

Informacion:

|. La distancia entre ellos, al inicio de la competencia, es de 18 m.

Il. La velocidad del motociclista es mayor en dos unidades a la del ciclista.

Para resolver el problema:

A) La informacion le es suficiente. B) La informacion Il es suficiente.

C) Es necesario utilizar ambas informaciones. D) Cada informacion, por separado,
es suficiente.

E) La informacion brindada es insuficiente.
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